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COSTANTI ED EQUAZIONI CHE VI SARANNO D'AIUTO

accelerazione di gravita g=198 ms?

velocita della luce ¢=3,00-10° ms '

carica elementare e, =1,60-107" As

unitd di massa atomica uw=1,66-10"% kg = 938 MeV ¢ *
numero di Avogadro N, =6,02-10* kmol

costante universale dei gas R =28,31-10° J kmol 'K
costante gravitazionale G =6,67-10 " Nm’kg ?
costante dielettrica del vuoto g, =885-10"AsV 'm™!

permeabilita magnetica del vuoto  p, =4w-107" Vs A 'm™’

costante di Boltzmann k=1,38-10 % JK*
costante di Planck h=663-10*" Js=4,14-10" eV s
costante di Stefan 0=567-10° Wm ?K*
MOTO FORZA ENERGIA
s =t F:Gm1m2 A=F %
s=ut r’ o
£2
at? 4 = cost. W, = 3
5=t +— r
2 F=ks W, = mgh
V=" t
o T F=pS ks
S W, =—
v v, +2as P ktFL P 9
wZZ’TYVZZ’TYi F:pgv :é
£y R t
o= wr F=ma A= AW, + AW, + AT,
a, = w’r G =m7 A=pAV
_ - ~ 2
s = s,senwt FAt=AG p—l—&—I—pgh:COSt.
V= ws, coswt o = 2
M=7xF

2
a = —w"s sen wt
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ELETTRICITA MAGNETISMO OSCILLAZIONI ED ONDE
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1. Una tavola é lunga 4,0 m +5 cm. Seghiamo un pezzo di lunghezza 1,5 m 4 cm . Quanto
¢ lungo il pezzo di tavola che é rimasto?

A 25m

B 25m+1cm
C 25m+9cm
D 25 m(1+0,09)

2. Qual ¢ il volume di un cubo di spigolo 1,0 cm ?

A 107 m?
B 10° m®
C 10°%m?
D 107 m?

3. Un miglio ¢ uguale a 1610 metri. A quale velocita si uguaglia 50 miglia all'ora?

A 224 ms?
B 805ms'
C 22,4ms*
D 80,5ms "

4. 1l grafico esprime la variazione delle coordinate di un corpo rispetto al tempo. In quale
posizione il corpo ha velocita uguale a zero?

A zz=0 4
Tl
B z=uz 3
C T =1, Ty
D z=u, 3;1/ t
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5. Scomponiamo la velocita di un sasso in moto parabolico nelle componenti orizzontale e
verticale. In quale figura le due componenti della velocita sono disegnate in modo corretto?

6. In uno spazio oscurato ruotiamo una piastra di colore scuro con una frequenza costante
v, =10 Hz. Sul bordo della piastra disegniamo un punto bianco. Illuminiamo la piastra
con la luce di uno stroboscopio che pulsa con la frequenza 1, = 10 Hz. All'osservatore

sembra che il punto stia in quiete. Come descriverebbe il percorso del punto 1'osservatore
se aumentiamo la frequenza della luce stroboscopicaa v, =11 Hz?

A 1l punto si muove molto stroboscopio
velocemente in senso orario.

B 1l punto si muove lentamente in
senso orario.

~—

C 1l punto si muove lentamente in J \L XJ
senso antiorario.

—T=
. |
D 1l punto si muove molto ‘ =
velocemente in senso antiorario. . proiezione
planta
laterale

7. La frequenza di un corpo in rotazione ¢ di 3 s '. Quale affermazione ¢ corretta?

A Tl corpo in 3 secondi copre 1 radiante.
B Il corpo in 3 secondi ha fatto un giro.
C Ml corpoin 1 secondo copre 67 radianti.
D

Il corpo in 1 secondo copre 3 radianti.
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8. Quali intensita presentano le componenti orizzontale e verticale della forza ' =100 N che
racchiude con il piano orizzontale un angolo di 30°?

=50N, F, =87 N y

T

!

F
F, =87 N, F, =50 N
F, =50 N, F, =50 N

v

o O W

F, =100 N, F, =50 N

x

9. Quale tra le funi, alle quali é agganciato un peso uguale, ¢ tesa con una forza maggiore?

bd Yy °

A B C D

10. Leghiamo una molla di coefficiente %, ad un'altra di coefficiente %, , come mostra la figura
(k, > k). Tiriamo le due estremita libere delle molle in modo che le due molle siano tese e

in quiete. Che relazione sussiste tra le due forze con le quali tiriamo le molle?

A

3
=

—

| >

O W
G
A
B
T
o

[
—

_|_

=
|

11. Appendendo un peso di massa 50 g su di una molla molto leggera essa si allunga di 2 cm .
Di quanto si allunghera la molla se sostituiamo il primo peso con uno di massa 200 g?

A 2cm
B 4cm
C 8ocm
D 16 cm
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12. Su di un tavolo orizzontale sta un carrello di massa 1 kg. Ad esso ¢ legata una fune che

13.

14.

scorre sulla carrucola fissata al bordo del tavolo. Alla fine della fune viene agganciato un
peso. Trattenendo il carrello con la mano la fune risulta tesa con una forza di 10 N. Con
che accelerazione si spostera il carrello quando lo lasceremo andare?

A 0,1ms? °
B 1ms” = =

C 5ms?

D 10ms?

%

I due corpi hanno uguale velocita e si spostano su traiettorie ortogonali come mostra la
figura. La massa del primo corpo ¢ m , la massa del secondo corpo é 2m . Qual é la
quantita di moto totale dei due corpi?

A Bmw ,@L ,,,,, 4

B 3mwv
C 3mw
D

muv

Due automobili si muovono una verso I'altra alla stessa velocita v = 20ms e

-1 . . . . . .
v, =20 ms ~ sudi una strada orizzontale. Quale energia cinetica complessiva e quale

quantita di moto complessiva valutera un osservatore in quiete che si trova ai bordi della
strada? Le due automoboli hanno masse uguali e ogni massa ¢ di 1000 kg.

G complessiva W, complessiva
A 0 0
B 0 400 kJ
C 20000 kgm s * 200 kJ
D 40000 kgm s 200 kJ
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15. Tre cubi uno di legno, uno di alluminio e uno di piombo hanno tutti lo spigolo uguale. Li
immmergiamo completamente nell'acqua. Sul primo cubo agisce la spinta verso l'alto F ,

sul secondo la spinta £, e sul terzo F . Quale relazione tra le tre spinte ¢ corretta?

F, <F, <F,

A va S fys
B Ky >Ry > Fs
C Fy <Fy > Fy - Al i
D Iy =1, = Fy

16. Un gas in un contenitore chiuso alla temperatura di 20 °C ha la densita di 1,5 kgm ™.

Quale densita avra il gas alla temperatura di 40 °C ? Trascuriamo la dilatazione del

contenitore.

A 0,75 kgm™®
B 1,4kgm™
C 1,5kgm™

D 30kgm™®

17. Due contenitori chiusi di volume uguale contengono lo stesso numero di molecole di un gas.
Nel primo contenitore c¢'é I'idrogeno e nel secondo I'ossigeno. La temperatura nei due
contenitori ¢ uguale. Quale uguaglianza esprime la pressione nei due contenitori?

A Py =Py

2 2

B Py, = 16pH2
C Py, = 32p,

2

D 16po2 =Py
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18. Una parete ¢ costituita da due strati omogenei di uguale spessore. Il primo strato ha una

19.

20.

21.

conducibilita termica di LO Wm™ K™, il secondodi 2,0 Wm ' K' Quale grafico mostra

I'andamento corretto della temperatura nella parete in relazione al suo spessore? La
temperatura esterna ¢ di 0 °C, quella interna invece di 30 °C.

1]

30

20

10

A B C D

Alimentiamo un condensatore di capacita C' con una tensione U . Nel condensatore si
accumula una quantita di carica e = C'U. Quanto lavoro ha acquistato il condensatore?

A A=eU O+
B A=CU ‘_ |+
a2 — _|_
C A:zi — ‘+
¢ R
2 U
D A:OU 5 &

2

La corrente elettrica ¢ un flusso orientato di particelle cariche. Quali particelle cariche si
muovono in un verso nel metallo se questo viene percorso dalla corrente elettrica?

A Gli ioni positivi.

B Gli ioni positivi e negativi.

C Gliioni positivi e gli elettroni.
D

Gli elettroni.

Quant'¢ la resistenza del circuito della figura?

A 2R
7
B R o
L=t |
¢ g —
3 R M R
D 2R
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1

22. Tresistori R =200 2 e R, =100 € sono percorsi dalle correnti / =2,0 Ae [, =4,0 A.

23.

24,

25.

Quale potenza complessiva consumano i due resistori?

A

B
C
D

400 W

2400 W

1600 W

10800 W

Quale tra le grandezze elencate é uno scalare?

A

B
C
D

L'intensita del campo elettrico.

La carica elettrica.

La densita del campo magnetico.

La forza su di una particella carica che si muove in un campo magnetico.

Ruotiamo in un campo magnetico un bastoncino di metallo come mostra la figura. Di che
segno saranno le due quantita di carica che si accumulano ai due estremi del bastoncino?

o O w >

1
+

2

+ +

XX X X X X X X X

><><B><
XX X
XXX
XX X X X X X X X

La figura mostra il grafico delle oscillazioni di un pendolo. Qual ¢ il periodo del pendolo?

o O @ »

1s
2s
38
4s

-2

A
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26. Di quanti centimetri dobbiamo allungare un pendolo a fune lungo 36 cm affinché il suo
periodo proprio raddoppi?

27.

28,

A

B
C
D

144 ecm
108 ecm
72 cm

36 cm

Un pendolo a molla oscilla, senza smorzamento, su di un piano orizzontale con un'ampiezza
z, . L'energia cinetica del pendolo nella posizione di equilibrio ¢ di 4 J. Quale sara

I'energia elastica del pendolo quando verra spostato di 0,5z, dalla posizione di equilibrio?

o O ® >

0,5J
1J
2J
3J

La figura mostra I'onda stazionaria su di una fune lunga 1,0 m . La sorgente d'onda —

I'oscillatore — oscilla con una frequenza di 50 Hz. Qual ¢é la velocita di propagazione
dell'onda sulla fune?

A

12,5 ms '

25 ms ! |

37,5 ms

50 ms
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29. La figura mostra le onde sulla superficie d'acqua prodotte da due sorgenti che oscillano in
fase. Con quale, delle formule elencate, possiamo calcolare la lunghezza d'onda delle due

onde?

' S

30. Nella figura ¢ dato lo spettro delle onde elettromagnetiche ordinate per valore della
frequenza crescente. Dove si colloca nello spettro la luce visiva?

onde radio radiazioni termiche emissioni radioattive

010° 10* 10* 10° 10°% 10%

1012 1014 101(5 1018 102(] v [Hz]
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31. Il suono si propaga nell'acqua ad una velocita maggiore che nell'aria. Quale disegno
rappresenta correttamente il passaggio delle onde sonore dall'aria all'acqua?

\@ aria
aria
acqua

A B
; ; i\ aria 2\2 2 % % aria
C D

32. Quale schizzo interpreta correttamente la riflessione totale della luce?

| |
\ \
| |
; aria | aria
| \
\ \
\ \
\ \
| |
\
B
[
\
\
\
|
\
\
\
\
\
\

acqua

aria

acqua

C D
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33. Quale schizzo descrive correttamente il percorso dei raggi luminosi attraverso una lente

34.

35.

convergente?
A lente lente
oggetto immagine oggettto
| e e | o
mag
A4
A B
lente lente
\ A
oggetto oggetto

F F ~F F
immagine \l

immagine

N\

Un corpo nero alla temperatura 7, emette un fascio luminoso. Ad una certa distanza dal

corpo la densita del flusso luminoso & di 710" W m 2. Che temperatura T, deve avere il

corpo affinché ad una certa distanza la densita del flusso luminoso sia 112- 10" Wm >?

o O w >

1, = 21,
1, = 31,
1, = 41,
1, = 161,

Qual ¢ la carica dell'elettrone e qual é la carica del protone?

A

La carica dell'elettrone & —1,6-10" A's, la carica del protone & +1,6-10™"" As.

La carica dell'elettrone ¢ —1,6-10 " A's, la carica del protone & +3,2-10" As.

La carica dell'elettrone ¢ —1 A s, la carica del protone & +1 As.

La carica dell'elettrone ¢ —1,6-10 " A's, la carica del protone & +1,6-10 " As.



16

36.

37.

38.

39.

40.

M041-411-2-11

I fotoni di una luce monocromatica hanno un'energia di 10 eV . Di che luce si tratta?

o O %@ »

Infrarossa.
Rossa.

Blu.
Ultravioletta.

Qual é la lunghezza d'onda della luce emessa dagli atomi di idrogeno che saltano dal
secondo al primo stato di eccitazione? L'atomo di idrogeno possiede un'energia di 12,1 eV

nel secondo stato di eccitazione e un'energia di 10,2 eV nel primo stato di eccitazione.

A
B
C
D

102 nm
122 nm
486 nm
656 nm

Che cosa sono gli isotopi?

A

Atomi dello stesso elemento che hanno un diverso numero di elettroni nella nube
elettronica.

Atomi dello stesso elemento che hanno un diverso numero di elettroni nel nucleo.
Atomi dello stesso elemento che hanno un diverso numero di protoni nel nucleo.

Atomi dello stesso elemento che hanno un diverso numero di neutroni nel nucleo.

Quale tra queste quattro espressioni descrive una possibile reazione nucleare?

A

4 14 17 2
2He + 7N — 8O + 1H
4 14 17 1
2He + 7N — 8O + 1H
4 14 16 1
2He + 7N — 8O + 1H

4 14 13 3
2He—f— 7N—> 7O—|—2H

Quale tra le seguenti affermazioni NON ¢ una legge di Keplero?

La distanza tra un pianeta ed il Sole descrive in tempi uguali spazi uguali.
I pianeti girano attorno al Sole su orbite ellittiche, il Sole occupa uno dei due fuochi.

La forza tra un pianeta ed il Sole ¢ direttamente proporzionale alle due masse ¢
inversamente proporzionale al quadrato della loro distanza.

Il rapporto tra il cubo del semiasse maggiore dell'ellisse e il quadrato del periodo di
rivoluzione ¢ per tutti i pianeti uguale.
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